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Chambre des représentants  
de Belgique

Belgische Kamer van  
volksvertegenwoordigers

betreffende de willekeurige opsluiting  
van Victoire Ingabire

(ingediend door  
mevrouw Lydia Mutyebele Ngoi en  

de heer Christophe Lacroix)

concernant la détention arbitraire  
de Victoire Ingabire

(déposée par  
Mme Lydia Mutyebele Ngoi et  

M. Christophe Lacroix)

PROPOSITION DE RÉSOLUTIONVOORSTEL VAN RESOLUTIE
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N-VA� : Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB� : Vlaams Belang
MR� : Mouvement Réformateur
PS� : Parti Socialiste
PVDA-PTB� : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés� : Les Engagés
Vooruit� : Vooruit
cd&v� : Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen� : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
Open Vld� : Open Vlaamse liberalen en democraten
DéFI� : Démocrate Fédéraliste Indépendant
ONAFH/INDÉP� : Onafhankelijk-Indépendant

Afkorting bij de nummering van de publicaties: Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 56 0000/000
Parlementair document van de 56e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

DOC 56 0000/000
Document de la 56e législature, suivi du numéro de 
base et numéro de suivi

QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden QRVA Questions et Réponses écrites
CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral
CRABV Beknopt Verslag CRABV Compte Rendu Analytique

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte 
rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique 
traduit des interventions (avec les annexes)

PLEN Plenum PLEN Séance plénière
COM Commissievergadering COM Réunion de commission

MOT Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier) MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations 
(papier beige)
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DÉVELOPPEMENTS

Mesdames, Messieurs,

La présente proposition de résolution concerne la 
situation alarmante de Victoire Ingabire, figure emblé-
matique de l’opposition rwandaise et présidente du parti 
DALFA-Umurinzi.

Elle a été arrêtée le 19 juin 2025 et maintenue en 
détention provisoire sur la base d’accusations largement 
considérées comme politiquement motivées. Cette 
arrestation s’inscrit dans un contexte de répression 
accrue des voix dissidentes au Rwanda.

Il est important de rappeler que la Cour africaine des 
droits de l’homme et des peuples, dans son arrêt du 
24 novembre 2017 (requête n° 003/2014), a jugé que le 
Rwanda avait violé la liberté d’expression et le droit à un 
procès équitable de Victoire Ingabire, en contradiction 
avec la Charte africaine des droits de l’homme et des 
peuples. Malgré cette décision, les pratiques répressives 
persistent.

Plus récemment, le Parlement européen, dans sa 
résolution du 11 septembre 2025 (2025/2861(RSP)), 
a demandé la libération immédiate et inconditionnelle 
de Victoire Ingabire et dénoncé les graves irrégularités 
entachant son procès. Cette position européenne rejoint 
celle de nombreuses organisations internationales, qui 
alertent sur la criminalisation de l’action politique non 
violente et ses conséquences pour la stabilité régionale.

La Belgique, en tant que pays attaché aux droits hu-
mains et à la démocratie, ne peut rester silencieuse. 
Notre politique étrangère doit être cohérente avec nos 
engagements internationaux, notamment au titre du Pacte 
international relatif aux droits civils et politiques. Il est 
de notre responsabilité de défendre la liberté d’expres-
sion et de soutenir les mécanismes internationaux qui 
œuvrent pour la justice.

La présente proposition de résolution invite donc le 
gouvernement à:

— condamner la détention arbitraire de Victoire Ingabire 
et demander sa libération immédiate;

— soutenir les démarches entreprises par l’Union 
européenne et les instances internationales pour garantir 
le respect des droits humains au Rwanda;

TOELICHTING

Dames en Heren,

Dit voorstel van resolutie heeft betrekking op de 
benarde situatie van mevrouw Victoire Ingabire, boeg-
beeld van de Rwandese oppositie en voorzitster van de 
DALFA-Umurinzi-partij.

Ze werd op 19 juni 2025 gearresteerd en in voorlopige 
hechtenis genomen op basis van aantijgingen waarvan 
algemeen wordt aangenomen dat ze politiek gemotiveerd 
zijn. Haar arrestatie moet worden gezien binnen een 
klimaat waarin dissidente stemmen in Rwanda almaar 
meer worden onderdrukt.

De African Court on Human and Peoples’ Rights 
(AfCHPR) heeft in zijn arrest van 24 november 2017 (naar 
aanleiding van verzoekschrift nr. 003/2014) geoordeeld 
dat Rwanda de vrijheid van meningsuiting evenals het 
recht op een eerlijk proces van Victoire Ingabire had ge-
schonden, en aldus inbreuk had gepleegd op het African 
Charter on Human and Peoples’ Rights. Ondanks die 
beslissing blijven de repressieve praktijken voortduren.

Nog recenter heeft het Europees Parlement in zijn 
resolutie van 11 september 2025 (2025/2861 (RSP)) 
om de onmiddellijke en onvoorwaardelijke vrijlating van 
Victoire Ingabire verzocht en de ernstige onregelmatig-
heden in haar proces aan de kaak gesteld. Die Europese 
stellingname komt overeen met het standpunt van veel 
internationale organisaties die waarschuwen voor de 
criminalisering van geweldloze politieke actie en voor 
de gevolgen daarvan voor de stabiliteit in de regio.

België mag als land dat de mensenrechten en de de-
mocratie genegen is, niet stil toekijken. Ons buitenlands 
beleid moet stroken met de internationale verbintenissen 
van België, onder meer in het kader van het Internationaal 
VN-Verdrag inzake burgerrechten en politieke rechten. 
Ons land draagt de verantwoordelijkheid de vrijheid 
van meningsuiting te verdedigen en steun te verlenen 
aan de internationale mechanismen om gerechtigheid 
te bewerkstelligen.

In dit voorstel van resolutie wordt de regering dan 
ook verzocht:

— de willekeurige opsluiting van Victoire Ingabire te 
veroordelen en haar onmiddellijke vrijlating te eisen;

— steun te verlenen aan de door de EU en de interna-
tionale instanties opgezette initiatieven om de eerbiedi-
ging van de mensenrechten in Rwanda te waarborgen;
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— conditionner toute coopération bilatérale avec le 
Rwanda au respect des libertés démocratiques, des 
droits fondamentaux et du droit international.

En adoptant la présente proposition de résolution, nous 
affirmons que la Belgique reste fidèle à ses valeurs et 
à son rôle dans la défense des droits humains partout 
dans le monde.

Lydia Mutyebele Ngoi (PS)
Christophe Lacroix (PS)

— elke bilaterale samenwerking met Rwanda afhan-
kelijk te maken van de mate waarin de democratische 
vrijheden, de grondrechten en het internationaal recht 
worden geëerbiedigd.

Met de aanneming van dit voorstel van resolutie zou 
worden bevestigd dat België trouw blijft aan zijn waarden 
en aan de rol die het speelt in de verdediging van de 
mensenrechten overal ter wereld.
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PROPOSITION DE RÉSOLUTION

La Chambre des représentants,

A. considérant les engagements internationaux de la 
Belgique et son rôle dans la promotion et la protection 
des droits humains, de la liberté d’expression et des 
principes démocratiques;

B. considérant que Victoire Ingabire, figure de l’oppo-
sition rwandaise et présidente du parti DALFA-Umurinzi, 
a été arrêtée le 19 juin 2025 et maintenue en détention 
provisoire sur la base d’accusations largement consi-
dérées comme politiquement motivées;

C. vu l’arrêt du 24 novembre 2017 de la Cour 
africaine des droits de l’homme et des peuples (re-
quête n° 003/2014) qui a jugé que le Rwanda avait violé 
la liberté d’expression et le droit à un procès équitable 
de Victoire Ingabire, en contradiction avec la Charte 
africaine des droits de l’homme et des peuples;

D. vu la résolution du Parlement européen du 11 sep-
tembre 2025 (2025/2861(RSP)) qui demande la libération 
immédiate et inconditionnelle de Victoire Ingabire et 
dénonce les graves irrégularités entachant son procès;

E. considérant que la criminalisation de l’action poli-
tique non violente constitue une violation des droits 
fondamentaux et des engagements internationaux du 
Rwanda, notamment au titre du Pacte international relatif 
aux droits civils et politiques;

F. considérant que la répression des voix dissidentes 
compromet la stabilité et la paix dans la région des 
Grands Lacs;

Demande au gouvernement fédéral:

1. de condamner la détention arbitraire de Victoire 
Ingabire et de demander sa libération immédiate et 
inconditionnelle;

2. de soutenir les démarches entreprises par l’Union 
européenne et les mécanismes internationaux pour 
garantir le respect des droits humains au Rwanda;

VOORSTEL VAN RESOLUTIE

De Kamer van volksvertegenwoordigers,

A. gelet op de internationale verbintenissen van België, 
alsook op zijn rol bij de bevordering en bescherming van 
de mensenrechten, de vrijheid van meningsuiting en de 
democratische beginselen;

B. overwegende dat Victoire Ingabire, boegbeeld van 
de Rwandese oppositie en voorzitster van de DALF-
Umurinzi-partij, op 19 juni 2025 werd gearresteerd 
en in voorlopige hechtenis is genomen op basis van 
beschuldigingen die algemeen worden beschouwd als 
politiek gemotiveerd;

C. gelet op de uitspraak van 24 november 2017 van 
de African Court on Human and Peoples’ Rights (naar 
aanleiding van verzoekschrift nr. 003/2014), waarin wordt 
geoordeeld dat Rwanda de vrijheid van meningsuiting 
evenals het recht op een eerlijk proces van Victoire 
Ingabire had geschonden, en aldus inbreuk had gepleegd 
op het African Charter on Human and Peoples’ Rights;

D. gelet op de resolutie van het Europees Parlement 
van 11 september 2025 (2025/2861 (RSP)), waarin wordt 
opgeroepen tot de onmiddellijke en onvoorwaardelijke 
vrijlating van Victoire Ingabire en waarin de ernstige 
onregelmatigheden in haar proces aan de kaak worden 
gesteld;

E. overwegende dat de criminalisering van geweldloze 
politieke actie een schending vormt van de grondrechten 
en de internationale verplichtingen van Rwanda, met 
name in het licht van het Internationaal Verdrag inzake 
burgerrechten en politieke rechten;

F. overwegende dat de onderdrukking van dissidente 
stemmen de stabiliteit en vrede in het Grote Merengebied 
ondermijnt;

Verzoekt de federale regering:

1. de willekeurige opsluiting van Victoire Ingabire te 
veroordelen en op te roepen tot haar onmiddellijke en 
onvoorwaardelijke vrijlating;

2. steun te bieden voor de initiatieven van de Europese 
Unie en de internationale mechanismen om de eerbiedi-
ging van de mensenrechten in Rwanda te waarborgen;
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3. de conditionner toute coopération bilatérale avec 
le Rwanda au respect des libertés démocratiques, des 
droits fondamentaux et du droit international.

3 décembre 2025

Lydia Mutyebele Ngoi (PS)
Christophe Lacroix (PS)

3. elke bilaterale samenwerking met Rwanda afhanke-
lijk te maken van de eerbiediging van de democratische 
vrijheden, de grondrechten en het internationaal recht.

3 december 2025
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